



УМНЫЙ ДОМ ПРАВОСУДИЯ

Еще один суд, который справил новоселье не так давно, — Арбитражный суд Красноярского края. Для Восточной Сибири с ее просторами и проблемами с транспортной инфраструктурой внедрение информационных технологий особенно актуально. Однако не приведет ли их активное использование к существенному увеличению числа споров, а возросшая нагрузка — к снижению качества их рассмотрения?



С 2001 по 2010 г. Арбитражный суд Красноярского края располагался и функционировал в двух находящихся в разных местах города зданиях и в буквальном смысле слова был разделен на административную и гражданскую коллегии.

Крайняя стесненность создавала не лучшее впечатление о суде. Площадь рабочего места судьи (с учетом размещения оргтехники, мебели, сейфа, места для размещения участников судебного заседания) в среднем составляла 6 м², рабочее место специалиста аппарата суда — 3 м².

Строительство нового здания Арбитражного суда, начатое в 2003 г., завершилось в первом квартале 2010 г. И уже 5 апреля 2010 г. в новом здании, объединившем в себе новейшие современные архитектурные и информационные технологии, начались первые судебные заседания.

Новый дворец правосудия буквально с цоколя до крыши пронизан технологиями «умного дома». Повышенное внимание уделено прежде всего безопасности судей и участников процесса. Поскольку вблизи находятся Саянские горы, характеризующиеся частыми землетрясениями, при строительстве здания суда обеспечена его высокая сейсмоустойчивость. В здании реализован комплекс бесперебойного электроснабжения. Охранное телевидение, охранная и тревожная сигнализации образуют единую систему контроля доступа.





В здании 46 залов судебных заседаний, в том числе 25 больших залов для рассмотрения корпоративных споров и банкротных дел, предполагающих большое количество участников судебных процессов. Кроме того, три зала оборудованы всем необходимым для проведения сеансов видео-конференц-связи и все залы оснащены системой аудиопrotocolирования.

В 2011 г. с использованием видео-конференц-связи было проведено 807 судебных заседаний (7% от количества по всей системе). 358 судебных заседаний, или 44%, проведены по поручению ФАС Восточно-Сибирского округа. И с тех пор количество подобных заседаний постоянно растет. В первом полугодии 2012 г. было проведено 953 заседания посредством видео-конференц-связи, только за октябрь 2012 г. — 193 судебных заседания.

На сайте суда раздел «Арбитражный процесс» специально дополнен подразделом, отражающим все поступившие в суд судебные поручения по организации видео-конференц-связи.

Все больше заявлений поступает посредством сервиса «Мой арбитр». В первом полугодии 2011 г. таким путем поступило 1110 документов, из них 40 исковых заявлений. А в первом полугодии 2012 г. — 3961 документ, из них 97 заявлений, что составляет 0,9% от всех исковых заявлений.



На новостной странице сайта практически ежедневно размещаются анонсы судебных заседаний с отражением сведений о рассмотрении в суде социально значимых дел на текущую дату, пресс-релизы о результатах рассмотрения дел, оперативно освещаются происходящие в суде события.

Нагрузка на одного судью в месяц в Арбитражном суде Красноярского края сегодня продолжает расти. В первом полугодии 2010 г. она составляла 41 дело, в первом полугодии 2011 г. — 43 дела, а в первом полугодии 2012 г. — 49 дел. Но, несмотря на растущую нагрузку, показатели качества работы суда неизменно улучшаются. Если с нарушением сроков в первом полугодии 2010 г. было рассмотрено 5,4% дел, то в соответствующем периоде 2011 г. эта цифра снизилась до 1,9%, а в 2012 г. — до 0,8%. И хотя улучшение отчасти вызвано внесением изменений в АПК РФ, увеличивших общий срок рассмотрения дел по отдельным категориям споров, нельзя не отметить, что важнейшую роль в этом сыграли комфортные условия труда и внедрение современных информационных технологий.